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TESTO DELL'INTERROGAZIONE 
 
 
 

L’insegnamento delle lingue seconde nella scuola media 
 
 
La presente interrogazione vuole conoscere la posizione del Consiglio di Stato sul tema 
dell’insegnamento delle lingue nella scuola, in particolare nella scuola media. 

Il Governo si è già espresso con il Messaggio 7735 del 23 ottobre 2019, in cui chiedeva di 
respingere la iniziativa parlamentare 21 gennaio 2019 di Paolo Pamini e cofirmatari ripresa da 
Sergio Morisoli, iniziativa chiedente di insegnare in Ticino, come prima lingua straniera, il tedesco 
invece del francese. 
Con il Messaggio citato, il Governo ha risposto anche ad altri atti parlamentari precedenti, e le 
motivazioni per cui sia opportuno continuare a insegnare come prima lingua straniera il francese, 
che inizia in terza elementare ed è insegnato dai docenti e dalle docenti titolari, sono chiare (e, dal 
mio punto di vista, convincenti). 

Personalmente ritengo che l’insegnamento da potenziare nella scuola dell’obbligo sia quello 
dell’italiano, precondizione per poi apprendere le lingue seconde, oltre che per ragionare bene: 
non dimentichiamo che vi sono molte persone, anche tra coloro che hanno frequentato le nostre 
scuole, che non sanno capire un testo di media difficoltà, né sanno esprimersi correttamente o 
scrivere una semplice lettera. Anche l’assenteismo alle votazioni ha tra le concause anche la 
difficoltà a capire i testi e i temi in discussione. 

Vi è comunque in Parlamento chi ritiene utile e/o necessario potenziare l’insegnamento del tedesco 
nella scuola media non solo (come sinora fatto) attraverso i laboratori, ossia le classi a effettivi 
dimezzati, né solo con l’incoraggiamento degli scambi linguistici con la Svizzera tedesca, ma 
proprio con un aumento delle ore di insegnamento del tedesco. 

Chi scrive ha frequentato a suo tempo il Ginnasio Cantonale, e ha iniziato il tedesco in quarta: oggi 
si inizia già in seconda media. Ma c’è chi vorrebbe anticiparlo ancora, introducendolo già in prima 
media. 

Avvalendomi delle facoltà concessami dalla legge, chiedo dunque al Consiglio di Stato: 

Se la maggioranza del Parlamento dovesse decidere di chiedere al Governo di introdurre il 
tedesco già a partire dalla prima media, come verrebbe implementata questa decisione? Si 
aumenterebbero le già numerosissime ore di insegnamento? Si toglierebbe qualche altra 
materia? Se sì, quale? 
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